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I våras tog Cecilia Olsson, 19, studenten på Åby  
travgymnasium i den första kullen som gått ut skolan.  
I dag arbetar hon som hästskötare på Åby med ansvar 
för sju hästar och kan se tillbaka på praktiktid i både 
Rom och Paris. 

Texter Claes Hindenfeldt/Metra Reportage
Foto Patrik Bergenstav

”Jag håller på med min stora hobby”
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På stallbacken vid Åby travbana i Mölndal 
promenerar några hästar makligt förbi 
med sina skötare och en katt smyger in 
i ett av stallen. Om ett par timmar kom-
mer det att myllra av folk och hästtran-
sporter här för torsdag är tävlingsdag på 
Åbytravet.

I travgymnasiets stallar är det också 
lugnt. Hästarna har fått lunch och vat-

ten och står i sina boxar och myser ef-
ter förmiddagens träningskörning eller 
stund i hagen. Några elever pysslar med 
dem tillsammans med Rejhan Redzic, 
hippolog* och lärare på skolan med an-
svar för hästarnas skötsel. I en av boxar-
na står Mr Morique, en stor valack som 
inte har fått lika mycket lunch som sina 
kompisar. Han ska tävla i kväll och kö-

ras av Karl Stolt, travtränare och ansva-
rig lärare för hästarnas träning. Ibland 
kör någon av skolans elever som har lär-
lingslicens. Istället för en rejäl lunch 
ska Mr Morique få sen kvällsmat, men 
först efter loppet.

– Jag fick syn på travgymnasiets mon-
ter på gymnasiemässan i Göteborg. Sko-
lan skulle starta på hösten 2005 så det 
var lite av ett wild-card att söka, men 
det gick bra och har varit väldigt roliga 
år, säger Cecilia Olsson när vi träffas på 
skolan.

– Jag hade inte hållit på med trav  
innan utan mest ridit. Min farmor och 
hennes man hade travhästar så jag har 
kört hos dem några gånger. Men skolan 
erbjöd hästar och jag ville gå i en skola 
med mycket praktiskt arbete. 

Föräldrarna stöttade beslutet, kanske 
med baktanken att äntligen slippa be-
höva köra henne till och från ridhuset 
på andra sidan stan, och på hösten 2005 

började skolan med femton tjejer och 
tre killar. 

– Vi var bara en klass så det var inte 
som en skola utan mer som en familj ef-
tersom vi är här så mycket både på kväl-
lar och helger. Jag hade inte tänkt så 
mycket på hur det skulle vara, utan såg 
det som en kul grej och något nytt, sä-
ger Cecilia.   

Kärnämnena är samma för alla medan 
karaktärsämnena och framför allt det 
praktiska arbetet är annorlunda, sär-
skilt för dem med stalltjänst. En vanlig 
skoldag med lektioner börjar halv nio 
med till exempel matte och svenska, 
efter lunch kan det vara travsport och 
unghästhantering. 

Stalltjänsten börjar sju på morgo-
nen, även lördag, söndag och alla hel-
ger, som till exempel jul och påsk. För 
hästarna är alla dagar lika, de ska ha 
frukost, lunch och middag, komma ut 

Eleverna på skolan sköter om hästarna i stallet som en del i utbildningen. De kompenseras för det genom att terminerna är kortare.
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”Jag håller på med min stora hobby”

Just nu är allting väldigt bra. Jag håller  
på med min stora hobby på heltid och får 
betalt för det. Lönen är drygt tjugotusen 
kronor i månaden och det finns en massa 
valmöjligheter om jag vill gå vidare.
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Fakta om Åby travgymnasium

Skolan har totalt 78 platser. 18 platser 
med inriktning på trav, 8 med inriktning 
på ridning. Skolan tar emot 26 elever varje 
kursstart. Intagning sker en gång om året. 
Sista ansökningsdag för Göteborgselever 
är den 31 januari. För övriga gäller sista 
ansökningsdatum i hemkommunen. Nästa 
kursstart är hösten 2009. 
Utbildningen innehåller 16 veckors prak-
tik, varav 12 utanför skolan. Merparten 
av praktiken sker i årskurs 2 och 3. Skolan 
har öppet hus den 17 januari 2009.

i hagen, det ska mockas och göras rent i 
boxarna, de ska tas in och skötas om.

– Det är en del av utbildningen att 
sköta djuren. Vi kompenseras givetvis 
för det genom att terminerna är kor-
tare. Men det är mycket fysiskt jobb 
med hästar och man måste tåla att bli 
lite skitig, säger Cecilia.

– Nu har skolan förutom trav även en 
inriktning på ridning vilket jag tror är 
bra. Ridning och trav är helt skilda värl-
dar som sällan möts men det är ju häst 
som häst, och jag har haft stor nytta av 
det jag lärt mig i ridhuset.

Första året är praktiken enstaka halv- 
och heldagar. I tvåan och trean är det 
hela veckor och den kan förläggas ut-
omlands i till exempel Italien, Frankri-
ke eller USA. 

Cecilia har gjort både rid- och trav-
praktik. Två veckor med islandshästar 
och två veckor på ett ridcenter i Ström-

Åby travgymnasiums 26 platser 
per årskurs är unika och öppna för 
alla sökande i hela landet. Sedan 
starten för tre år sedan har intres-
set för skolan ökat liksom antalet 
platser, från 16 till dagens 26. 

Ingvar Sköld är rektor och verksamhets-
ansvarig på Åby travgymnasium. Med 
närmare femhundra körda travlopp 
och verksam som utbildningsledare på 
Åby travbana, samt trettio år som lärare 
och skolledare på grundskolan, saknas 
varken kunskap eller erfarenhet.

– En god vän 
fick idén till sko-
lan när han cyk-
lade förbi Åby en 
dag. Sedan tog 
det två år innan 
allt var klart och 
vi kunde välkom-
na våra första 
elever på hösten 
2005. De var tuffa 
som vågade söka 
till en skola som 
inte fanns och 
blev våra pionjä-
rer, säger Ingvar Sköld.

– Skolan har ett nära samarbete med 
branschen och är inrymd i Åbytravets 
gamla veterinärlokaler, som byggts om 

och anpassats efter våra behov. All un-
dervisning sker här med våra egna lä-
rare. På idrottslektionerna åker vi iväg 
och bowlar, simmar, åker skridsko, spe-
lar badminton eller innebandy.

Det är nödvändigt att ha god fysik, 
men inte en massa muskler. Att älska 
hästar räcker långt. Då hamnar elever-
na i gott sällskap eftersom alla lärarna 
har ett stort eget intresse av både trav 
och ridning.

Skolan äger en del av hästarna och leasar 
de övriga och drivs som ett professio-
nellt stall. De hästar som tränar bra får 
starta i lopp. Men det är inte huvudsyf-
tet, hästarna är i första hand elevernas 
läromedel både på vardagar och helger, 
och det kan vara tufft att vara hästskö-
tare när det regnar och blåser eller är 
minus fjorton grader.

– Alla från årskurs nio kan söka. Vi 
har också några elever som gått på 
andra gymnasier, slutat och sökt hit. Vi 
gör inga urval eller intervjuer utan tar 
enbart in på betyg. Helst hade vi velat se 
dem på dansgolvet för det gäller att ha 
rytmkänsla så de kan känna om hästen 
springer i rätt rytm, säger Ingvar Sköld.

– Nu har vi en tjej från Harads i Norr-
botten här. Hon är sexton år och hund-
rasextio mil hemifrån, och då ställer vi 
upp lite extra i stort som smått. Här är 
nästan alltid folk både på kvällar och 
helger.

Utbildningen är högskoleförberedan-
de, men man ska inte gå här om man 
vill bli veterinär. Däremot är det en bra 
ingång för till exempel utbildning till 
hippolog.

Eleverna brukar ordna praktikplatser 
själva, annars hjälper skolan till. Men 
den får inte vara förlagd hos föräldrar-
na, om de har hästar, eller på ridhuset 
där de alltid ridit utan ska vara i en ny 
miljö. Praktiktiden är skoltid och alla 
elever är försäkrade oavsett var de gör 
sin praktik.

– För de som är intresserade och har 
möjlighet att komma har vi öppet hus 
den sjuttonde januari, säger Ingvar 
Sköld. 

stad, och travpraktik i Rom och Paris. I 
Italien var hon på en anläggning utan-
för Rom i tre veckor och hade inga pro-
blem att komma in i arbetet eller ge-
menskapen.

– Det var väldigt fint, jag fick ett bra 
bemötande och fick ta mycket ansvar 
och även resa med hästarna som täv-
lade. Det var väldigt lärorikt och roligt 
och jag bodde hos en av tjejerna som ar-
betade där i hennes lilla hus fem minu-
ter från anläggningen. I Paris var jag tre 
veckor och fick ännu mer ansvar. Det 
var mycket att göra och de bad mig säga 
till om det blev för mycket, det hade jag 
nog gjort också men det var okej, säger 
Cecilia.

– Jag åkte tillbaka till Paris på sport-
lovet och arbetade i tio dagar. Trav har 
hög status i Frankrike med höga pris-
summor och dyra och väldigt fina häs-
tar. Själva arbetet var som i skolan fast 
på en mycket högre nivå och med mer 
av allting. I skolan körde vi häst någ-
ra gånger i veckan, på anläggning kör 
man fem sex hästar varje dag. 

Efter studenten funderade Cecilia på 
att börja arbeta i Paris, men fick jobb 
i Christina Medins stall på Åby. Cecilia 
gick dit en dag och presenterade sig. 
När klassen kommit hem från avslut-
ningsresan i Estland, där Cecilia vann 
ett lopp i kuskmatchen, var det klart 
med jobbet i Medins stall. Där jobbar 
hon tillsammans med fyra andra häst-

Ökat antal platser på travgymnasiet

skötare, alla är tjejer och de har sju häs-
tar var. Cecilia har sex ston och en va-
lack och de flesta tävlar regelbundet.

– Jag gör allt med mina hästar, skö-
ter om dem, tränar, kör och åker på täv-
lingar med Christina och hennes man.    

De lägger upp fortkörningsscheman 
som blandas med lugna joggingturer. 
Hästarna vet att om vi kör ut i skogen är 
det lugnt, kör vi in på banan blir de mer 
taggade, säger Cecilia.

– Just nu är allting väldigt bra. Jag hål-
ler på med min stora hobby på heltid 
och får betalt för det. Lönen är drygt tju-
gotusen kronor i månaden och det finns 
en massa valmöjligheter om jag vill gå 
vidare. Veterinärassistent eller något 
med djursjukvård, hippolog, polis har 
jag också tänkt på, antingen ridande el-
ler hundförare. Men jag har inte bråt-
tom. Det har varit en bra utbildning, li-
vet är kul och jag är jättenöjd med mitt 
arbete.

Som extra grädde på moset har Cecilia 

fått två stipendier. Det ena från Mölndals 
industri- och hantverksförening på 2 500. 
Det andra, Åby travsällskaps ungdoms-
stipendie, på 15 000 kronor ska användas 
till studier inom travsporten. Det delades 
ut i samband med Åbys stora pris och ce-
remonin hölls i travbanans vinnarcirkel. 
Planen är att åka till USA till våren och se 
hur de tränar och tävlar. Med Christina 
och Stefan Medins kontaktnät och stöd 
kan det bli en riktigt lyckad resa.

En annan som fick vara i vinnarcir-
keln var Mr Morique. Han vann sitt lopp 
på torsdagskvällen vilket gav ett rejält 
havrebidrag till Åby travgymnasium. 
Säkert fick han något lite extra till sin 
kvällsmat.

Mer information om Åby Trav- 
gymnasium hittar du på
www.abytravgymnasium.se 

*En hippolog jobbar professionellt med hästar 
som stallchef, ridlärare, eller som trav- eller 
galopptränare.

Ingvar Sköld,  
rektor på skolan.


